

BONAMENŢELE.

IN TOATA ROMANIA
L. n. 47
24
12
IN STRAINATATE:
60
INSERTIUNI SI RECLAME:
de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani
pagina III, 80 bani, pe pag. II, 2 lei noi
Reclame 2 lei noi linia.
număr în capitală 10 bani.

TIMPUL

ANUNCIURI:

Se primesc în străinătate: La D-nul Haasenstein & Vogler în Vienna, Wallfischgasse 100. A. Oppelk în Vienna, Stubenbasse 2; Rudolf Moase în Vienna, Seilerstätte 2; Philipp Löb în Vienna, Eichenbuchgasse 11; I. Lang & Comp. în Pesta, Havar-Lafitte & Comp. în Paris, C. Adam 2, Carrefour de la Croix-Rouge 2, Paris; Orain & Comp. Rue Dronot 2 Paris; Bug. Micoud, 139—140, Fleet Street London

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

ESTE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redacției și Administrației: Palatul Dacia.

Cursul de București, 7 noiembrie.

Table with 2 columns: Item (Rurale, Domeniale, etc.) and Price/Value.

Cursul de Viena, 16 noiembrie

Table with 2 columns: Item (Renta ungară, Bonuri de tesaur, etc.) and Price/Value.

Cursul de Berlin, 18 noiembrie

Table with 2 columns: Item (Acțiunile Căilor ferate române, Obligațiunile române, etc.) and Price/Value.

PLECAREA TRENURILOR

Table with 3 columns: Destination (București-Suceava, Suceava-București, etc.) and Train Schedule.

DEPEȘI TELEGRAFICE

ALE 'TIMPULUI'
(Agenția Havas)
(18 noiembrie, 4 ore seara)
Neapol, 17 noiembrie.
Regele și Regina Italiei au fost primiți multime imensă. La ieșirea lor din gară, individ s'a aruncat cu un cântic asu-

mopolitiilor apusenți sunt pentru stadiul de dezvoltare în care trăim, utopiile, în care nu cred nici cei ce le profesază la noi. Religia, cu credințele ei fericite, care stabilea în mod dogmatic toate răspunsurile la întrebările cele mari, ce preocupă o minte omenească, a suferit grele lovituri — însă numai, negativă — din partea unor ultime raționamente materialiste, cari în sine sunt tot atât de neintemeiate, ca și mitologia grecească.

Conservatismul luptă pentru datoriile. Pentru el împlinirea datoriilor către semenii săi, solidaritatea de bună voie sau impusă prin legi a cetățenilor unui stat, o organizare strictă, în care individul e numai mijloc pentru întreținerea și înflorirea colectivității, cruțarea economică a tuturor claselor pe care le privește ca organe vii ale societății, e un cuvent organizarea naturală, înțeleasă de toți, moștenită adesea prin tradiție, prin obiceiul pămintului, recunoscută de toți fără legi scrise chiar, iată starea de lecuri, la care aspiră conservatismul estrem.

Neapole, în fotoliile ministeriale din București să stea oamenii, cari au și au avut legături intime cu oamenii de frunte ai internaționalei.
Primim din Iași următoarea telegramă:
Precum colegiul I asemenea și colegiul II a ales cu o majoritate zdrobitoare toată lista opozițiunii compusă din Dimitrie Rosetti, Constantin Christudolo Cerkez, Mihail Mircea și Telemac Ciupercescu. Lista administrației fracționiste compusă din Teodor Teutu, Alexandru Racovița, Teodor Codrescu și Nicolae Ioan a căzut întreagă.

Recensământul Bucureștilor

După aproape douăzeci de ani s'a făcut, în sfârșit, un al doilea recensământ în capitala României, Domnul I. E. Petrescu, șeful diviziunii comptabilității comunale, în raportul său către Primar ne spune despre punerea în lucrare a acestui al doilea recensământ următoarele.
La 1 Octombrie anul expirat 1877 Onorabilul consiliu comunal, în sesiunea sa ordinară, se afla reprezentat de domnia-voastră ca Locotenent de Primar (d. I. Procopie Dumitrescu) și de doi consilieri: C. A. Rosetti, d. Giani, d. Ionescu N. Manolescu, Pană Buiescu, M. Christu și dr. Sergiu.

BUCUREȘTI

Marți, 7 (19) noiembrie.
Spiritul public modern suferă de o boală, până la oarecare grad neprepută pentru noi, născută fiind din împrejurări și din stări de lucruri...

Pe altă parte sistemul libertății, totodată a individualismului, cuprinde primejdii și mai mari. El prefacă viața într-o luptă de exploatare reciprocă, care poate ajunge la dizoluțiunea completă a statului. Și într'acolo tind ideile comuniste internaționale de azi. Intre acestea două extreme e poate meșteșugul adevăratei politice. A împrema exigențele existenței neapărate a statului cu exigențele libertății individuale, a nu permite ca asociații de indivizi răpitori să facă din stat o unealtă a lor, și a nu lăsa pe de altă parte ca statul impersonal să lege cu totul mâinile individului, asta e problema pe care mulți s'a încercat s'o deslege, dar dela Cezarii Romei și până la Cezarii moderni nu s'a găsit încă remediul radical, ci numai paliative.

Un nemărginit individualism s'a lăsat peste toată Europa. Individul e scopul, căruia i s'au sacrificat toate elementele cari formează încheăturile organizației vechi. Teoria, că viața e un drept drept la a prins rădăcinii în toți și cu durere trebuie s'o mărturisim, că în multe locuri chiar clasele superioare au încetat a crede, că au datorii către cele de jos, precum și cele de jos nu mai vor să aibă datorii către cele de sus.

DIN AFARĂ
„Gazeta rusească de St. Petresburg” cuprinde un articol de fond intitulat Vice-regele Galiției, din care redăm firul general al gândirii. Gazeta rusească începe cu călătoria arhiduceului Carol Ludovic prin Galiția, care după zările polone stă în legătură cu un serios plan politic al curții austriece. Carol Ludovic e de mult cunoscut la curtea din Viena ca protector și reprezentant al intereselor și ideilor polone. El e președinte al academiei polone din Cracovia și stă astfel în relații oficiale cu inteligența Galiției. Linia drumului de fier dela Cracovia peste Liov (Lemberg) la Cernăuți poartă numele arhiduceului. Cel cari vor înființarea regatului Piaștilor, Iagellonilor și casei de Saxa, cred că arhiducele e predestinat a deveni urmașul lor. Evenimentele furtunoase a celor din urmă ani, au reînviat pe boierii gleahta din Galiția, și numai atitudinea nedeterminată, a guvernului austriac i-au oprit de a încerca o diversiune contra Rusiei, precum o plănuiau s'acui din Ardeal.

De la această dată am procedat la desposarea datelor culese pe cele 80 mii de buletine, ce am întrebunitat la recensământ și rezultatele ce am obținut, le supui aprecierii d-voastră și Onor. Consiliu comunal. Onorabila Primărie publică aceste rezultate, adică le supune aprecierii publicului. Și cu drept cuvent va face aceasta, de oare-ce datele privitoare la starea în care se află capitala României sunt niște lucruri, care privesc pe toți românii și despre care cu toții au dreptul de a judeca. Înainte înse de a ne rosti, este bine să ne lămurim pe deplin asupra punctului de merit și de răspundere, Orficine, în viața publică, se apură de un lucru, e răspunzător pentru rezultatele lucrării sale, și cu cât lucrul e mai greu, cu atât această răspundere e mai mare. Pentru aceea este un merit adevărat, deși cam abstract, de a voi să faci un lucru bun și folositor, de a avea cutezarea să te apuci de un lucru greș, de a-ți pune buna reputație în joc, de a fi gata să te jertvești,

gata de a reuși ori a rămâne de rușine.

Dară acest merit e un adevărat merit numai atunci, când acela care cutează, cutează în socoteala sa proprie; îndată ce cutează cineva a pune în joc interesele altora, ori cine are dreptul de a-i zice: înainte de toate caută să vezi, dacă ești destoinic să poți lucrul la cale, cât meritul, în lucrarea făcută pe socoteala altora, nu l' câștigă de cât acela care isbutește. La urma urmelor e cu desevărire indiferent, dacă cineva face răul voind să facă bine, ori l' face din adins, ca rău să fie: deosebirea e numai, că pe binevoitorul făptuitor l' desprețuim iară pe răuvoitor l' urăm.

Sunt aproape douăzeci de ani de când nu s'a învrednicit nimeni să facă recensământ în București, cu toate că nici unul dintre consiliile comunale care s'au succedat în acești ani nu poate să nu fi simțit trebuința de a ști lămurit ce administrează. Țiind însă seamă de greutățile ce neapărat trebuiau să se ivească și de mijloacele, de care dispuneau spre a întâmpina aceste greutăți, consiliile comunale nu au cutezat să se apuce de recensământ. Tocmai statistica e aceea știință pozitivă în care o mică greșală foarte lesne poate să ajungă a fi izvorul unui lung șir de greșeli mari; ea ne dă cele mai elementare primise ale unei administrații, și dacă aceste primise sunt false, nici una din concluziunile ce vom trage din ele, nu poate fi corectă. E deci rău a nu ști cum stăm; dar un mai mare rău de cât acesta e de a ști neadevăruri despre starea noastră. Și acest din urmă rău e o adevărată nenorocire, de oarece el ne împinge să facem greșeli cu bună credință și întemeiați pe liste date care nici nu se pot discuta.

Cu toate acestea consiliul din anul 1877 a cutezat să se apuce de acest lucru greu și să-l pună în lucrare cu mijloacele de care dispunea. E un adevărat merit această cutezare; ne întrebăm însă cine răspunde pentru lucrarea făcută? cine garantează, că cifrele cari se prezintă ca rezultat la recensământul, sunt în adevăr exacte care este autoritatea pe care o putem cita cu deplină încredere când luăm și pretindem ca și alții să ia drept punct de plecare datele publicate de Primărie?

E vorba de o știință exactă, în care înainte de toate trebuie să avem încredere. Recensământul de la 1859 fusese făcut sub conducerea repozatului Marțianu și acest nume ne da oarecare garanție, că cifrele nu pot fi cu totul greșite; care nume înlocuiește pe al lui Marțianu în recensământul de la 1878?

Ar fi o nedreptate să facem pe d. I. Procopie Dumitrescu răspunzător pentru rezultatele recensământului, ori pe Consiliul comunal de la anul 1877. Dar primarul și consiliul comunal au o foarte mare răspundere formală, pe care vom să o lămurim înainte de toate.

Primarul cere un recensământ, spre a se constata „numărul populației existente în oraș și alle date speciale.”

Consiliul comunal e dar acela, care urzește planul recensământului și prin urmare pentru acest plan el însuși e răspunzător.

Cel mai de căpetenie lucru la un recensământ sunt întrebările, la care recensământul trebuie să ne răspundă, și aceste întrebări le pune consiliul comunal. Greutatea cea mare în statistică e a ști, ce e de trebuință să știm: Primarul e însă acela care zice, că trebuie să știm „numărul populației” și „alle date speciale.”

Se zice în raportul șefului diviziunii contabilității, că înainte de a se începe recensământul, s'a pregătit „loale formulare.” Aceste „formulare” sunt canavaua recensământului și oricine le-ar fi făcut, consiliul comunal are răspunderea formală pentru ele, de oarece el este acela, care voiește să știe ce va potrivit cu aceste „formulare.” Dacă aceste formulare sunt rele, este dovedit, că consiliul comunal s'a apucat de un lucru, la

care nu se pricepea, este dovedit, că el nu știa, ce este de trebuință să știm, este dovedit, că prea mult a cutezat în socoteala altora.

Aceasta e partea întâi a răspunderii, ce cade asupra consiliului comunal: e răspunderea generalului, care face un rău plan de bătaie ori începe un atac cu prea puține puteri.

Afară de aceasta, consiliul comunal, ca autoritate publică, îndată ce a declarat că voiește să știe numărul populației și alte date speciale, trebuia să ia toate măsurile, care ne fac să credem, că în adevăr s'a făcut această constatare cu toată asprimea.

Poate că consiliul comunal a luat aceste măsuri: în publicația făcută nu vedem însă nici o urmă de ele. Pentru aceea luăm cartea în mână și ne zicem: Dar ce ne încredințăm, că este adevărat ceea ce găsim în această publicație a primăriei? Nu e destul a ști, că o statistică e oficială; pentru ce să avem încredere în ea, trebuie să avem încredere în autoritatea publică dela care emană; trebuie să cunoaștem procedura din care au rezultat datele ce ni se prezintă; trebuie să găsim oare-care garanție chiar în asprimea cu care s'a făcut recensământul.

Ce știm însă? Știm că d. primar a făcut consiliului comunal o propunere, consiliul comunal a primit această propunere și a însărcinat pe șeful diviziunii contabilității comunale să pună în lucrare hotărârea consiliului comunal, eară șeful diviziunii contabilității s'a pus în înțelegere cu personalul serviciului de constatare al comunei și în timp de 3½ luni a pus la cale recensământul.

Ori-cine, cunoscând greutățile recensământului cu deosebire într'un oraș în care aproape douăzeci de ani nu s'a făcut nicio numărătoare, va rămânea cu desăvârșire nedormit față cu aceste date privitoare la recensământul din 1878. Meru trebuie să ne întrebăm: cum s'a făcut acest recensământ? cine a adunat datele? ce ne încredințăm, că unii ori alții nu au fost trecuți cu vederea? unde e garanția despre exactitatea cifrelor, ce ni se prezintă?

E aceea o statistică, pe care o luăm în mână cu asemenea lipsă de încredere?

Punem această întrebare, fără ca să răspundem anși-ne la ea, și ne wărginim a exprima dorința, ca nimeni să nu ia vre-o cifră din publicația primăriei drept punct de plecare înainte de a-și fi dat silința să se lămurească însuși despre probabilitatea esactității acelei cifre. Sunt între cifrele din această publicație multe, despre esactitatea cărora este greu a ne îndoi; sunt însă și altele, de care trebuie să ne temem.

Avem de gând a pune și pe unele și pe altele din aceste cifre în vederea cetitorilor noștri.

„Resboin” de ieri a publicat, cel întâi, următorul act public din care iese multă lumină asupra stării finanțelor noastre sub guvernul radical.

RAPORTUL

Inspectorului financiar Bolinteanu către ministrul Câmpineanu.

1877 Octomb. 2. No. 88.

D-lui Ministru de finance!

Când o instituție este rău condusă, și personalul, numit a garanta serviciile pentru care s'a creat, este rău ales, ori cât de necesară s'ar simți funcționarea ei, această instituție, fatalmente, este condamnată a fi desființată.

Experiența tuturilor statelor ne dovedește că nu legile sunt cauza desorganisirii unui serviciu ci reaoa lor aplicare.

Așa s'a întâmplat și la noi cu toate serviciile create de necesitate, pentru a garanta funcționarea contribuțiilor directe a cărora conducere este încredințată în Ministerul de finance unul director responsabil după legi.

Câte legi de percepție și de constatare nu am văzut născându-se și murind în același an, și câte încurcături, desordine și chiar risipă de bani nu au avut a suferi instituțiile constituite ale statului?

Toate acestea le am văzut și le am semnalat Ministeriului în toate ocaziile, căci era de datoria mea s'o fac, dară ele nu au servit pentru direcția competente din Ministeriu, de cât ca piese justificative pre care razim o noă cerere de schimbare a legii: nimeni nu și a dat os teneala să judece răul după cauzele lui și să l' lovească dela cap, toți s'au impresiionat de efectele ce se vedeau, și s'au grăbit a schimba legile crezând a nimici acele efecte foarte periculoase; cauzele răului însă rămăneau, cum sunt și astăzi încă, în picioare, mai hidoase, și mai periculoase la fie-care schimbare, și cum nu ar fi fost mai periculoase când o lege nu ajungea să fie bine înțeleasă de societate și chiar de funcționari, și alta trebuia s'o înlocuiească: ast-fel că cei mai vechi și cei mai experimentați au ajuns a nu se mai recunoaște în atribuțiile lor.

Ce desordine și ce risipă de bani nu vă puteți închipui că a provocat pentru tezaurul public cele două legi de percepție și celelalte de constatare născute și morțe în același an 1870—1871.

Pe de o parte a făcut să se nimicească prevederile bugetare cari erau basate pe date dispărute, iar pe de alta, prefăcându-se în totul sistemul de percepție și de responsabilitate a agenților contabili, a făcut ca împlinirile să staționeze și să dea astăzi rezultatele ce regretăm cu toți: rămășițe de peste 50,000,000, afară de aceea din trecut până la anul 1872, la care se pare a se fi renunțat, de vreme ce nu se mai vorbesce de ele prin zilnicele corespondințe ce întreține direcția din Minister cu autoritățile județiene. Dacă deasa schimbare a legilor de percepție a dat rezultate așa de desastroase, din cari avem astăzi a regreta colosalele deficite bugetare, dese schimbări de legile de constatare, pe de alta, au sdruncinat și au obosit grozav societatea, făcând să sufere, la intervale așa de scurte, atât de contactul unor agenți fiscali rău aleși cât și de preferențele dese la care a fost supus imposibilul ce avea să i dea. Voiu nota, *pro memoria* că despre remășițele până la 1872, direcția din ministeriu, a desperat întru atâtă că în anul 1875 reușe a se interveni pe lângă corpurile legiuitoare ca să se șteargă dintre veniturile bugetare cauză că statul nu mai poate compta pe aceste creanțe, care în bugetele respective s'au dat ca resurse positive, este amalgamarea legilor și reaoa lor aplicare;—serviciile de percepție și constatare au fost așa de rău conduse de direcție, încât astăzi nu se știe de la cine să se ceară acele remășițe; nu se știe încă într'un mod pozitiv dacă suma reală este aceea ce se dă sau alta și compturile din direcția competente cu registrele casierilor generale și acestea cu ale foștilor casieri și cu ale percepătorilor sunt într'o nepotrivire completă.

Nu vă mai osteneșc, d-le ministru, cu enumerarea volumelor de legi financiare de percepție și constatare, cari, câte două într'un an, au făcut să sdruncine într'un mod așa de simțitor echilibrul bugetelor noastre. D-voastră vi le puteți memora în destul de bine, căci numai în legislatura camerală dela 1869, dată destul de recentă, până astăzi avem a înregistra un număr destul de mare.

Pentru a nu vă aduce decât fapte materiale, întru probația celor ce avanează, și fără a mă sui mai departe în căutarea exemplului ce trebuie să aduc înaintea d-voastră, voiu examina aplicația recentă din 1876 ce s'a dat legii de constatare votată în anul 1871: prefer, pe aceasta pentru că este aproape singura, care a avut fericirea să poată avea o durată mai lungă, pentru că pot proba o dată mai mult că direcția, de și a avut ocașă să vază desastrozele ce a provocat în prima aplicație, totuși nu a depus nici de astă dată cea mai mică înțelegință sau bună-voință ca să le înlăture, și pentru că rezultatele desastroase, ce a avut această aplicație, sunt încă viu, și pipăitul lor cade chiar în domeniul bunului simț.

Și în adevăr în anul 1876, finea periodului de cinci ani al contribuțiilor constatate, urmând a se face recensământ pentru un nou period de 5 ani, conform legilor, direcția, ca de obicei, a început destul de timpuriu (trebuie să i dăm acest merit), o alarmă gîlucă, și chiar de toată ora, prin ordine și mai ales telegrame, cari se contraziceau una pe alta, și cari nu păreau a fi de cât copia celor întrebui-

ținate în anul 1871. Dar această contradicție de dispoziții nu putea încă provoca de cât cel mult o mare zăpăceală în spiritul agenților, către cari erau adresate, direcția având destul timp a reveni la mai bune dispoziții în urma multelor rapoarturi de nedumerire ce grămădeau ministeriul.

Această zăpăceală mai avea și alt efect; da ocașie direcției să se semnaleze atenției personale a d-lui ministru, că serviciul este tare împovărat și că numai o persoană așa de tenace și așa de abilă ar putea duce la capăt o lucrare atât de dificilă.

Răul cel mare și care trebuia să aibă de rezultat dărămarea legii sta aiurea:

Se făcuse să se plagiasse o lege, dar persoana chemată a o aplica nu putuse înțelege economia ei! și iecă cum:

Legiuitorul încredințase formarea recensământului unei comisii comunale locale. În care s'a crezut, că trebuie să se aibă încredere; dar spre a pune lucrarea lor la adăpost de ori-ce bănuială (măsură foarte prudentă), crease și alte comisii, numite de revizie, care aveau de scop să judece contestațiile ce, atât contribuabilii constatați de comisiile de recensământ, cât și reprezentanții tezaurului, atașati pe lângă ele, aveau de ridicat, pentru greșite înscrieri.

Dacă economia acestei măsuri era înțeleasă și exact aplicată, nimeni nu avea să se plângă, și legea rămânea în vigoare în interesul ambelor părți, și atunci atât contribuabilii, cât și tezaurul ar fi avut timpul să se familiarizeze cu densa.

Dar direcția, neputând, se vede, pătrunde intenția legiuitorului, a făcut din comisiile de revizie, niște al doilea comisii de recensământ, căci în loc de a le mănține în stricta lor atribuție, ca să judece adică și să statueze numai asupra contestațiilor ce s'ar fi ridicat contra recensământului lucrat de comisiile comunale, le a obligat, din contră, să meargă din casă în casă pe urmele comisiilor de recensământ, singurele competente în materie, și să facă din nou evaluări și din nou înscrieri; ceva mai mult, neținând compt de termenul de contestație ce se lăsase, prin lege, în favorul celor care s'ar fi crezut asuprași de comisiile comunale, a pus comisiile de revizie în mișcare pentru recenzare (dacă mă pot exprima astfel) mai înainte de expirarea acestui termen.

În aparență această măsură ar putea justifica interesul de a se vedea odată terminat recensământul după ce a fost împiedicat de diferite dispoziții contrazicătoare până aproape de finele anului; dar în fond ea a fost lovitura mortală ce s'a putut da vre-odată unei legi.

Rapoarturile mele din acel timp și mai ales cu No. . . . sunt pentru a atesta că direcția a fost avertisată din vreme de răutatea măsurii ce lua, dar nimic nu a putut rezista curentului ce luase densa.

Această măsură, puinduse cu tenacitate în lucrare, iecă ce a rezultat:

Comisiile de revizie, compuse de persoane nelocale, funcționând ca comisii de recensământ, nu au ținut compt de înscrierile și evaluările comisiilor comunale; acolo unde dela sinele au crezut că patentele și foncierile sunt prea sus sau prea jos evaluate, au făcut modificări prin matricule (conceptul rolului), fără să avertizeze pe contribuabil care în acel timp, după lege, avea încă pentru el termenul de contestație; iar la contribuția personală a înscris, fără discuție, persoane excluse de comisiile comunale pentru înfirmități, nevolacii și drepturi de scutiri. Nu mai vorbesc de învălmașeala ce s'a născut când s'a pornit contestațiile contra lucrării comisiilor comunale, și care a făcut ca comisiile de revizie să se întoarcă în aceeași comună de câte două-trei ori; aceasta nu a contribuit decât ca să se piarză mai mult timp și să se strice de atâtea ori lucrările comisiilor de revizie, așternute pe curat (în roluri) și definitive: trebuie însă notat că din această cansă cel mai mulți membri din comisiile de revizie au demisionat indignați de atâtea străgănire, și anevoie s'au putut găsi înlocuitori puțin meritoși.

Ca parentes aici este locul să adaug că tot această învălmașeală a făcut sa se ceară că cetățenii nu vor să se supue ca să ia parte în comisii, astfel că prin noa lege de constatare din 1877 s'au impus pentru această penalități atât de aspre.

Stăruesc a demonstra că măsura luată, ca comisiile de revizie să lucreze ca comisii de recensământ, a făcut să se ridice atâtea juste reclame de *invega* societate încat legea a trebuit să se înlocuiească.

În fine, după atâtea peripeții născute

numai dintr'o procedare înepțată și din resumatul rolurilor s'a încheat și ca pe deoparte s'a înscris suma în la anulul 1877 ca evaluare exactă, iar alta s'au debitat comunei pentru civa viitori: ce se întâmplă însă? Contrari urmăriți la plată după sumele înscris roluri de comisiile de revizie se vede veste apucați de sume cu mult mai de cât ad el înscrise prin procesele vă lăstate lor, după lege, de comisiile lei recensământ: atunci se ved în fine e tatele desastroase ale unei aplicații pricepute: dar era prea târziu!

Nu discut care din evaluări sau în ale comisiilor de recensământ sau în revizie, sunt mai aproape de adevăr; este: Comisiile de revizie puteau funcționa ca comisii de recensământ? și în acest care autoritate ar fi putut fi chemat galmente să judece contestațiile răz pentru a se împăca preocupăția legii rului?

Pe de altă parte, dacă instituirea a siilor de revizie avea de scop fi recensământului, pentru ce s'a pierdut timp așa de prețios și s'a cheltuit în mod nefolositor cu comisiile comunale? Răspunsul l' poate da numai directorul responsabil al serviciului.

Pentru noi nu avem decât resurse regretabile.

Afară că legea, cu care atât societate cât și agenții fiscali făcuseră de a cunoscință, a căzut pentru a da loc a supuind astfel pe toți la un studiu când abia terminaseră pe cel vechiu, contribuabilii și comunei sunt supuse astăzi la cele mai aspre veceșii, într'o completă zăpăceire.

Comunele apucate să soldeze dela după rolurile comisiilor de revizie, în pină pe de o parte opoziții la impoz din partea contribuabililor, cari nu vor recunoască decât evaluările comisiilor comunale, despre care posed acte legale nediscutabile, iar pe de alta câtă să tace veniturile lor ordinare pentru a dublele înscrieri, înfirmitățile, cazurile scutiri și patentele adaogate prin fără nici un control, de comisiile de revizie (la re-recensare).

Dosarele ministeriului, ale prefecturii și ale comunelor sunt față pentru a de corespondința întreținută fără rezultat până astăzi în aceea privință.

Contribuabilii în număr foarte mare clamând la minister, de aci sunt trimis la prefectură, care, la rândul său, trimite la comună, și așa de colo până la comuna.

Comunele de asemenea văzând, că veniturile lor ordinare se absorb în acoperirea leilor înscrieri, reclamă ministerul descărcarea, de unde se trimit în prefectură, prefectura, la rândul său, vănd lege și instrucții, după care să se face aceste operații, le înapoiază în la minister, și lucrurile se petrec până astăzi dela una la alta, fără rezultat.

Incurcătura a devenit așa de mare în cât este ireparabilă, dacă nu se decide odată ca paguba să se arunce în pra unia din cele trei persoane interesate tezaurul public, comuna sau contribuabilii.

Contribuabilul nu poate legalmente suporta greșala păgubitoare pentru ce posedă procesul verbal al comisiei de recensământ, ne-modificat după litera legei.

Comuna asemenea nu poate suporta înscrierile greșite, fiind în drept, după lege a le respinge.

Rămâne tezaurul public; asupra lui va trebui să se resfringă consecințele greșite aplicații; dar aceste consecințe fi foarte simțitoare, căci pe lângă remășițe ce va da reaoa aplicație a legii de percepție, va trebui să se micșoreze evaluările bugetare ale anulul 1877, cu o sumă foarte mare, mărind astfel deficitul general, care este deja destul de îngrijitor.

Această singură soluție ce a mai rămas se dea spre a rupe cu încurcătura direcția nu se poate decide a o aplica, toate că pe fiecare zi ce trece tezaurul afundă mai mult în remășițe, remășițe pentru care, dacă nu se vor lua măsuri în vreme, preved momentul când nu se va mai ști dela cine să se ceară, și guvernul va fi silit ca și pentru acele până la anul 1872, să ceară stergerea lor dintre veniturile Statului.

Tabloul este îngrozitor, d-le ministru, dar este copia fidelă a situației, și să gata a o proba cu acte autentice.

Cea ce mă îngrijesce pe mine mai mult în calitatea mea de inspector, este că temul nu se curmă, se continuă a ni epuiza activitatea și forțele experiențelor noastre, fără nici un rezultat, și la ocaș se aruncă în sarcina noastră nereușita

...au infracțiunile comise de diferiți...
 ...astăzi în aplicație două legi noi...
 ...constatare și alta de percepere...
 ...și noi nu suntem puși în cu-
 ...nici despre înființarea agenților...
 ...a le execută, nici despre atribu-
 ...li s'au creat, nici despre instruc-
 ...reglementele de aplicație; suntem
 ...multă stăruință întrebunțați când
 ...atări de contravenții la legea licen-
 ...ând în constatări de scădăminte
 ...este de forțe majore, de și legile re-
 ...revéd anume agenții însărăcinați cu
 ...operații; cu alte cuvinte suntem
 ...șiți cu nise lucrări, care pe de o
 ...nu sunt de competența noastră, iar
 ...alta care nu fac de cât să ni se
 ...activitatea în lucrări ordinare,
 ...du-se astfel scopul pentru care este
 ...serviciul de inspecții atașat pe lângă
 ...de finanțe; aceasta spre a putea
 ...poate, la ocazie, neutilitatea insti-
 ...pretins, d-le ministru, că suma dela-
 ...comise de agenții implinitori și
 ...este rezultatul imperfecției le-
 ...aceasta nu este esact și ori cine
 ...roba că acest flagel este rezultatul
 ...schimbării de legi, și nepriciputa
 ...licație.
 ...scie, și actele o dovedesc, că epoca
 ...urării delapidărilor, cari deveniseră
 ...ale și creaseră o stare normală în
 ...țară, este anul 1868—69 și repe-
 ...anul 1870—71. Tot în acești ani,
 ...cum sciți, a mijlocit aplicarea și
 ...înlocuirea legilor de percepție și
 ...atate într'un mod așa de bruscă, și
 ...re rău combinat până atunci, și de
 ...epoca încoace delapidările înceta-
 ...Dacă cercul obiectului ce 'mi am pro-
 ...trata 'mi ar permite, și nu m'aș
 ...abuz de paciența d-voastră, m'aș
 ...asupra acestor epoci ca să probez cu
 ...autentică că afirmația ce fac este
 ...Preocuparea mea principală astăzi
 ...mai teama că modul de aplicație al
 ...legi, puse în lucrare, să nu aibă
 ...tezaur astăzi acele rezultate ce a
 ...la anul 1868—69 și 1870 și 1871,
 ...spune datoria, în calitatea mea de
 ...ctor, să semnalez d-voastră puțină in-
 ...mță, dacă nu reoa voință, ce se de-
 ...și să arăt desastrelor ce speriența
 ...re să ved pentru viitor dacă nu se
 ...măsuri grabnice și radicale.
 ...adevăr iacă ce găesc: Se iau mă-
 ...pentru începerea clasificării patentă-
 ...după noa lege, și cu ordinul No. 7171,
 ...anume ca comisiile de recensare să
 ...cmească după cum regulează legea
 ...anul 1871, iar cu ordinul No. 9121
 ...mod platonice dar imperios se cere
 ...comisii să măzunteze noul recen-
 ...at cu 50% peste cel vechiu.
 ...ea aceea direcția nu se ostenește a
 ...mijloace ca recensarea să se facă cu
 ...ritate și cu activitate; ea caută din
 ...la mijlocul de a provoca o perturbare
 ...bele de percepție și o nemulțumire
 ...comercianții și iacă ce face: cu ordinul
 ...11347 ordonă percepătorilor să scoată
 ...după constatăriile comisiilor de recen-
 ...nt, și fără să mai adaste terminarea
 ...trobarea rolurilor, fără să adaste cel
 ...espirarea termenului de contestație
 ...rea acordă comercianților asuprași de
 ...rile comisiilor de recensare, să în-
 ...perceperea taxei de patentă și taxa
 ...asupra funcționarilor.
 ...turbația și nemulțumirile într'adevăr
 ...bine dirigrate, căci lucrarea comisiilor
 ...censământ, neputând fi definitivă, de
 ...ce era supusă contestațiilor, per-
 ...taxelor după aceste lucrări nu
 ...să provoace de cât pe de o parte
 ...de plată din partea acelor ce aveau
 ...de contestații, și mari desordine în
 ...bele și debitele percepătorilor, după ce
 ...rile de revizie și vor termina lucră-
 ...definitive, în care ocazie se va des-
 ...că acești percepători au încasat, de
 ...arte din comercianții mai puțin și de
 ...parte mai mult de cât esactă taxa ce
 ...rile de revizie vor găsi de cuviință
 ...lătescă fie care.
 ...ar această măsură nu are numai darul
 ...provoca desordine în scripțe, ea este
 ...mai bogată în rezultat, că acuma,
 ...în anii 1868—1869 și 1870—1871
 ...ptorii, cel rău nărăviți la delapidări
 ...percepti ilegale vor găsi un stimu-
 ...ri în acest interval, în care ori-ce
 ...ol asupra lor este imposibil de vreme
 ...perceperea se face într'un mod nere-
 ...și nesupravegheat.
 ...ar asemenea greșeli de aplicație la
 ...—1869 și 1870—1871 s'a demoralizat
 ...a foarte însemnată de funcționari, din

care cauză astăzi locuitorii de prin comu-
 nele rurale au prins spaimă și nu vor a
 se mai îngaja cu perceperea dărilor către
 Stat; tot prin asemenea greșeli astăzi se
 tinde la desastrelor funeste atât pentru te-
 saur cât și pentru morala publică.
 Cu ordinul No. 11742, din Maiu, fără
 să se aprecieze că comisiile de recensământ
 și cele de revizie erau întocmite după le-
 gea din 1871 (vezi ordinul No. 7171), și
 că ele terminaseră deja o mare parte din
 lucrările lor, se dispune ca aceste comisii
 să se desființeze și numai pentru restul
 comunelor neparcurate să se întocmească
 alte comisii de recensământ și de apel,
 după noile dispoziții ale legii de constata-
 re votată în 1877; iacă o măsură unică
 în felul ei, care împărțea pe comercianții
 aceleiași țări în două categorii: una supusă
 jurisdicției legii din 1871 și alta legii
 din 1877.
 Era într'adevăr nu numai ridicol și vec-
 sător dar neconstituțional. Aceasta a sim-
 țit'o direcția, deșteptată, se vede, cu vr'un
 raport de nedumerire, căci cu ord. No. 17202
 revine asupra măsurii, care avea de scop
 împărțirea comercianților în două categorii,
 și ordonă ca noile comisii, ce se vor în-
 tocmi după legea din 1877 să înceapă lucra-
 rea d'acapo în toate comunele fără excepție,
 iar lucrările fostelor comisiilor să nu poată
 servi celor noi de cât ca acte de informație.
 Aceasta se petrece pe la Iulie, și în Iu-
 nie, pe când noii controlori, cari trebuiau
 să ia parte la recensământ nu erau încă
 numiți, cu ord. No. 15,565 și multe alte
 pe toată dioa se cerea resumatul recense-
 mntului, pe când adică se simțea imperioasă
 necesitate ca recensământul să se ter-
 mine de urgență, ca astfel tesaurul să poată
 intra în fonduri, direcția anulă toate lucra-
 rile, cari ajunseră aproape de finit. Lucra-
 rile vechilor comisiilor pe de altă parte de-
 venind acuma niște simple acte de informa-
 ție, cum rămăne cu perceperea efectuată
 după aceste lucrări, conform ordinului No.
 11347 repetat cu No. 11742. 14068 și al-
 tele? Aceasta nu preocupă cătuși de puțin
 pe direcție, iar în localitate agenții per-
 duseră tot rostul, nu mai sciau cum să a-
 jungă a satisface deodată la toate aceste
 măsuri, venite fără ordine. — Pre lângă
 toate aceste aglomerări de lucrări, direcția
 avea timpul să mai ocupe pre agenții șiși
 cu lucrări de luc; cerea de exemplu să
 se trimită tablou statistic de toți supuși
 streini calificați după protecție: mai cerea
 tablouri statistice de toți patentarii pe
 categorii și pe comune, și altele. Acestea
 erau lucrări, cari presupuneau recense-
 mntul terminat și funcționarii repausân-
 du-se, pe când direcția avea deplină cu-
 noscincă de tot ce se petrecea și că toate
 aceste intreruperi nu serviau decât a face
 să se întârzie recensământul.
 Ca probe pentru incapacitate și necunos-
 cință de lucrări, voiți cita câte-va contra-
 dicții flagrante ce am găsit, ce direcția a
 comis în aplicația legii de constatare.
 Era trebuință să se modifice resumatul
 rolurilor periodului 1877, adăugându-se pe-
 ntru trimestrul Aprilii, Iulii și Octomvrie
 1877, diferența ce va rezulta cu ocazia
 noilor evaluări a patentarilor, și înlocuirea
 impositului personal cu acela de căldeco-
 micație.
 Cu ord. No. 6182 statuează că să se for-
 meze un tablou 25 (de descărcări), pen-
 tru înscrierile prin rolurile periodului pe
 trei trimestre, de la Aprilie în jos, și un
 alt tablou 24 (de adaos) pentru adaosul
 căilor de comunicație. Deșteptat, se vede,
 prin vre un raport de nedumerire, des-
 pre enormitatea greșalei, ce se făcea, cu
 ord. No. 6760 și 6825, revoacă măsură din-
 ței și ordonă ca pentru aceasta să se for-
 meze numai 2 tablouri 24 (de adaos) unul
 pentru trimestrul Ianuarie cu dările după
 rolurile periodului, și altul pe trimestrul
 Aprilie, Iulie și Octomvrie cu rezultatul
 căilor de comunicație.
 Lucrarea era foarte simplă și lesne de
 înțeles; direcția însă se vede că nu era
 sigură dacă făcuse bine sau rău, căci cu
 ord. No. 9337 revine din nou la măsura
 dintău (ord. No. 6182) și cere să se tri-
 miță și tabloul 25 și tabloul 24. Nu mult
 după aceasta, direcția iarăși se resgăndește,
 redeșteptată se vede, iar de vr'un raport
 de nedumerire, și cu ord. No. 9855 revoacă
 din nou cererea din ord. No. 9337 și men-
 ține pe aceia din ord. No. 6760 și 6825.
 Ca probe de contradicție voiți mai aduce
 cestia înscrierii prin roluri a taxei de
 5 % asupra funcționarilor.
 Cu ord. No. 15008 se cere ca pensio-
 narii și funcționarii statului să nu se în-
 scrie prin roluri, rămăind, zice ordinul, ca
 perceperea să se facă la achitare.
 Cu No. 18470 se ordonă din contră, ca

toți funcționarii publici și privați precum
 și pensionarii să se înscrie prin roluri;
 pentru perceperea taxelor se obligă casie-
 rii a face rețineri la achitarea manda-
 telor, iar pentru descărcarea debitului co-
 munelor caseria să trimită prefecturei ștate
 de percepție trimestriale, care vor fi ținute
 să emită ordonanțe de scădăminte. Cuate
 cuvinte direcția în loc să ușureze pe cât
 posibil lucrările de birou ale casierilor
 generale și ale serviciilor de constatare,
 care și fără acesta au mare lipsă de brațe,
 căuta să aglomereze cât de mult aceste
 servicii cu lucrări inutile, dacă nu inepte.
 Cu ord. No. 20402 se dispune, ca func-
 ționarilor antreprizei băutorilor spirtuoase și
 al monopolului tutunurilor să se înscrie
 prin roluri, iar pentru percepția taxelor
 direcția lasă la aprecierea prefecturii cu
 No. 25554; pre când mare parte din ro-
 lurile patentarilor, și taxei de 5 %, erau
 terminate și înaintate percepătorilor, se re-
 voacă deodată măsura din ord. No. 20402
 și se ordonă ca funcționarii acestor servicii
 să nu se mai treacă prin roluri, rămăind
 ca caseria generală să corespondă direct
 cu ele, la fie care trimestru, când va tri-
 mițe și ministerului ștate resumative.
 În aceste condiții poate presupune cine-
 a cum s'a petrecut lucrurile în toată țara?
 Pe când unele județe au înscris prin ro-
 lurii pe toți funcționarii, altele nu au
 înscris nici unul, iar altele au înscris nu-
 mai pe pensionarii sau numai pe funcțio-
 narii antreprizei băutorilor și monopolului.
 Aceasta provoacă risul, darest în ace-
 lași timp și de regretat că se permite a-
 semenea anomalii, din cari pot rezulta
 chiar cele mai mari încurcături pentru te-
 saurul public.
 Nu vă mai vorbesc de anarhia ce această
 direcție provocă între funcționarii exteriori
 dependenți de ea și autoritățile constituite
 ale județelor; este destul să vă citez ca e-
 semplu corespondența, ce a isbit să vă
 facă a întreține cu prefectura de Ilfov în
 privința atribuțiilor noilor controlori,
 corespondință, în care, dacă din partea
 prefecturii nu se depunea mai multă pru-
 dență, putea să ajungă la scandal.
 Vedeți ord. No. 17422, 18939, 22177,
 24401 și cele-l-alte.
 Nu vă mai vorbesc de aplicația ce s'a
 dat noilor controlori, în partea atribuții-
 lor lor de urmărire, căci ar fi a recapitu-
 lula tot ceea ce am zis până acuma asu-
 pra anarhiei și desordinei în percepere;
 cât pentru alegerea ce s'a făcut perso-
 nului în mâinile căruia s'a încredințat e-
 cutarea unei așa de importante materii,
 repartele, ce se găesc venite în Minister
 din partea tutulor districtelor, dau detalii,
 care provoacă indignația și cu toate acestea
 nu se ia nici o dispoziție; iacă ce citesc:
 „Sunt de ne-suferit, nu se pricepla nimic;
 „de când au venit au luat leașa degeaba
 „și apoi sunt și niște oameni stricați, unul
 „mai ales, dintr'înși este un bețiv de pri-
 „ma clasă și chiar smintit.”
 Am auzit zicându-se, dar nu pot crede,
 că parte de numiri nu s'au făcut de cât în
 persoana acolora, cari au convenit să re-
 nunțe la diurna de 150 lei pe lună și a-
 ceștia sunt cei mai răi.
 Nu vă mai vorbesc de pagubele enorme,
 la care avea să se espue tesaurul public
 cu dispoziția ce se luase ca să se facă un
 recensământ general (vezi ord. No. 10935),
 dacă stăruința contrară a prefectilor n'ar
 fi demascat lucrul. Această măsură nu vă
 puteți închipui cât de mult ar fi vecsat
 și cât de mult ar fi indispus societatea
 care în decurs abia de un an a avut a
 îndura trei recenseminte destul de rău
 conduse. Toate aceste nu sunt destule: di-
 recției 'i trebuie o noă disordine în finanțe,
 o noă perturbare în societate, căci, după
 cât am avut onoare a afla de la d-voastră,
 directorul stăruie ca pe lângă toți d-nii
 Miniștrii, cari s'au succedat, să se reia de-
 butul din sarcina comunelor și să se stabi-
 lească din nou sistemul de constatări anuale.
 Dacă nu s'ar putea vdi din acte o in-
 capacitate completă, din cele petrecute
 s'ar putea însă cu înlesnire presupune că
 directorul d-voastră este dușmanul cel mai
 nelpăcat al instituțiilor; s'ar putea încă
 presupune că el este mituit ca să pro-
 voace în finanțele Statului cea mai mare
 disordine și cea mai mare risipă de bani.
 În alte state, d-le Ministru, o persoană
 care isbutese a se ridica la o funcție,
 ale căreia atribuții nu sunt de forța sa,
 și care cauzează în stat pe jumătate din
 perturbările și pierderile ce probez că s'au
 adus la noi, acea persoană este nu numai
 alungată, dar trimisă înaintea justiției
 spre ași lua penalitatea meritată, cel puțin
 pentru exemplul în viitor.
 Am învțăat, d-le Ministru, să spun lu-

curile astfel după cum le ved și după
 cum le simt, fără a mă preocupa dacă prin
 această atacă una s'au mai multe persoane.
 De astă dată mai ales eram dator și ca
 funcționar și ca cetățean să arăt faptele
 în golicinua lor.
 Ca cetățean mă găesc în dreptul meu
 natural, ca funcționar legile și instrucțiile
 d-voastră 'mi pun obligația, să constat și
 „să arăt d-voastră toate infracțiunile la legi
 „și toate relele aplicații, și să vă propun,
 „în cas de interes al serviciului, transfe-
 „rarea, suspendarea și chiar destituirea or-
 „cărui funcționar abătut.”
 Dacă este a'ni face datoria constatând aba-
 terea unui funcționar inferior, care nu poate
 face rău de cât într'un cerc restrâns, cu atât
 mai mult cred că 'mi fac această datorie con-
 statând abaterile unui funcționar superior,
 din a căru cauză se dă ocazie la abateri
 din partea celor mici, și se cauzează so-
 cietății întregi pagube simțitoare.
 Primit etc.
 Inspector C. Bolintineu.
 P. S.
 Pe lângă multe altele am scăpat din
 vedere a demasca d-v. un fapt din care
 tesaurul public a suferit o mare pagubă,
 și anume cestia materialului.
 La fie-care schimbare sau aplicație a
 legilor de constatare, directorul a modifi-
 cat și formularele, de și aprovisionările ce
 făcea puteau fi suficiente pentru doi și
 trei ani: chiar din acele modificate se o-
 mitea câte o coloană care dedea ocazie la
 o noă comandă, în acest an numai statul
 s'a păgubit cu valoarea a 40,000 coale im-
 primare dacă nu mai mult cari au rămas
 neîntrebunțate din cauză că s'a schimbat,
 cu mică diferență, formularul lor; ast-fel
 că la o singură aplicație s'a cheltuit o su-
 mă mai mult de cât îndoită. Cine a pro-
 fitat? C. B.

D. Mihail Stănescu, lipscan, a votat în
 local d-lui Mh. Stănescu
 Iar mai multe s'au te liberale a pus chi-
 cte două bilete în urnă, încât la despo-
 iarea scrutinului s'au văzut, ca 145 de
 votanți pot avea 147 de voturi.
 Astfel s'a 'njghebat majoritatea pentru
 d-nii Tache Giani, Procopie Dimitrescu și
 Nae Manolescu.
 Alegerea e se 'nțelege nulă.
 Un alector din colegiul. II.
 M. Sa Doamna a adresat către
 doamna Maria A. Catargiu, prezi-
 denta „Societății de bine-facere” din
 Iași pentru ostagiul răniți, următo-
 rea telegramă:
 Doamnă,
 Primind raportul d-voastră din 15
 octombrie mă grăbesc a vă răspunde
 că aprob în totul dispozițiunile ce
 ați luat în privința fondurilor socie-
 tății rămase disponibile și a vă trans-
 mite cu această ocazie via Mea mul-
 țumire, pentru devotamentul cu care
 societatea a lucrat în momentele du-
 roase prin care am trecut.
 Elisabeta.
 Rezultatul alegerilor coleg. I
 comunal
 Buzău.— Nae Stănescu, Nae Iorgulescu,
 G. Dăscălescu.
 Bacău.— Ion Bacu și Magardic, pentru
 al 3-a paritate.
 Ploiești.— D. C. Grigorescu, Radu Sta-
 nian și Alecu Gheorghiu.
 Călărași.— Stan Radu, Dimitrie Manole,
 Dumitrache Ionescu.
 Slatina.— C. Găbunea, Hristache Eliade
 și Petre Drăgoescu.
 Tecuci.— Anton Cincu, I. Gheorghiu
 și dr. C. Petraș.
 Dorohoi.— Majoritatea voturilor o au
 dd. Iancu Dimitrie, Iorgu Misihianescu, C.
 Ciornel, căpitan G. Manoliu și dr. Sig.
 Cherbach.
 Vâlcea.— Ghiță Boicescu, Scarlat Căli-
 nescu, Petre Olănescu.
 Târgoviște.— Ion Fosea, George Irimia
 și Marinică Ivanescu.
 Măgurele.— Dimitrie Borec, Victor Stoe-
 nescu, Pantale Dimitrescu.
 R.-Sărat.— E. Christoforeanu, M. Chris-
 toescu, M. Iosofache.
 Severin.— Em. Mihăescu Porumbaru, I.
 Nucșoreanu, Toma Ipeanu.
 T.-Jiu.— Basile Lascar, Stan Georgiu
 și Gr. Păbă.
 Iași.— V. Pogor, Ioan Ianov, Sculi Lo-
 gotetides și N. Ganea.
 Vaslui.— Iancu Ioan cu 119 voturi, G.
 Bălănescu cu 118, D. Carpis cu 97, A. Pa-
 padopolu 88, Ioan Popescu 86, Dimitrie
 Vasiliu 84, N. Lupăscu 83, N. Băscan 80,
 Ștefan Desilă 74, N. Gheorghiu 71 și Di-
 mitrie Frimu 66.
 Focșani.— Grigore Bălănescu, Petrache
 G. Ilie, Panait I. Gheorghiu, Ghiță Var-
 tian Misir.
 Galați.— George Mihăilescu, Vasile Do-
 brovic, Hagi Enachi Drăgoș, Gr. Sămaca.
 Roman.— Vasile Ioachim, Nicu Drăghici
 Iohan Cerech. Pentru al 4-lea consilier,
 balotații.
 Pitești.— D. N. Vișoreanu, D. Coculescu,
 Manole Nicolaș.
 Craiova.— G. Vorvoresanu, D. Căpreanu,
 G. Păscu.
 Peștera.— A. Blancfort, C. Andrieș, M.
 Albu și I. Kramer.
 Cămpu-Lung.— Petre Zamfirescu, Săche
 Neculaș și Ioan Protopopescu.
 Caracal.— Amzo Jianu, Mihail Preg-
 beanu și Vasile Suditu.
 Bărlad.— Iorgu Gălcă, Iacov Fătu, An-
 dree Ionescu, Nicolae Nicolescu.
 București.— General Florescu, general
 G. Manu, V. Paapa, D. Cariagdi.
 Conform notificării a biroului principal
 de loterie Isenthal Co. in Hamburg publi-
 cată în ziarul de azi, tragerile loteriei de
 bani germani se încep la 11 Decembrie a.
 c. Considerând participarea extraordinare
 de care se bucură această loterie în țară, cre-
 dem că notița de față e de interes.—Gu-
 vernul Hamburgian garantează că până
 acuma pentru plata esactă a tuturor câști-
 gurilor cu toată averea Statului. Fiindcă
 Hamburg după cum e cunoscut e numere
 între orașele cele mai bogate din Germa-
 nia, apoi negreșit că asigurarea ce oferă
 e destul de suficientă, și putem deci re-
 comandă pe această loterie de stat ca
 solidă.

CRONICA

Alegerea comunală în colegiul al II-lea.
 Domnule Redactor,
 Un ziar scrie asupra alegerilor din co-
 legiul I următoarele:
 „În toate părțile liberalii încapățânați,
 egoiști, ambițioși au contribuit prin pu-
 terea lor să se peară libertățile publice.
 „Unii din acești liberali la noi nu s'au
 mulțumit că sunt ei și cu a'i lor puși în
 lista candidaților la comună, au voit să
 fie și amicii lor. Neputând ieșuti, au for-
 mat liste separate spre a face diviziune.
 „Aceasta este o canză că voturile s'au
 împărțit între două liste liberale și a is-
 butit lista conservatoare.
 „Mai este pe urmă și altă canză.
 „Înscirii la colegiul I sunt peste patru
 sute. Nu au luat parte la vot mai mult
 decât două sute. Restul, care fac parte
 din partidul liberal, s'au căutat de afaceri
 său său fost să se plimbe la poses, pe când
 conservatorii aveau birji cu grămada și
 toți foștii aginți ai regimului trecut aler-
 gau spre a aduce de prin toate părțile pe
 partizanii lor.”
 „Cu toate acestea, abia au isbutit să
 intronească o sută de voturi, pe când cea-
 laltă sută s'au împărțit între membrii par-
 tidului liberal din diferite liste.”
 Să ilustrați acum, triumful — lovit de
 nolitate — al liberalilor în colegiul al
 doilea din București.
 Din 430 alegători, înscriși pe listă, au
 înat parte numai — 145.
 Iar dela acești 145 li se amulgea vo-
 turile pentru candidații guvernamentali de
 către d. Gr. Vulturescu, D. Protopopescu
 agent electoral roșu și D. Florea Busescu.
 Acest din urmă domn nu mai are censul,
 pentru că Creditul fnciar n'rbn i-a vên-
 dut proprietatea. Afară de acest domn
 se bucură de privilegiul de-a fi făcut de
 două ori intrarea solemnă în academia de
 învățăturii înalte de la Văcărești, de sigur
 pentru talentele deosebite, ce le-a mări-
 festat în direcția ideilor liberale, adesea
 prea fătig liberale.
 Guvernul va binevoi a crede, că nu 'i
 învidiam de loc pentru nobiliții sei stăpî-
 tori.
 Intre acești 145 au fost o mulțime de
 suflate liberale, cari au votat fără să aibă
 dreptul de a vota.
 Dintre cei mulți — pe cari n'am fost
 în nefericea poziție de-a-i cunoaște vre o
 dată, notăm pe următorii:
 D. Gheorghe Olteanu (poreclit Eliad) a
 votat sub numele unui alt cetățean anu-
 me Grigore Eliad.
 D. Scarlat Papadopolu, președintele con-
 siliului județean, a votat în local d-lui
 Scarlat Papazoglu. Papadopolu—Papazoglu
 e' est la mēme chose.

POMI RODITORI, PLANTE

Aduc cu onoare la cunoștința amatorilor că am de vânzare, o colecțiune de copaci roditori toți alțiși de jos, și anume:
PERI nouă-deci și-opt specii din cele mai alese din Franța și Belgia.
MERI trei-deci și-șase specii din cele mai bune din Franța, Belgia și Anglterea.
PERSICI din cea mai renumită grădiniță din Montreuil, fructul ca totul extraordinar ca mărime și parfum.
SPARANGEL plante de 2 ani foarte productive din speciile alese de la cel mai vestit cultivator de la Argenteville care să produs Sparangel de o mărime grosime și gust care a câștigat admirațiunea amatorilor.
FRAGI fructul foarte mare delicios parfumat.
SMEURĂ fructul mare fructifică până la finele toamnei. Tote aceste specii au dat rezultate remarcabile în grădina d-lui Philipescu.
TRANDAFIRI un sortiment din cele mai alese și mai frumoase din Franța, Belgia și Germania, înalți cu coroniță de 2 ani alțiși și mai bine de 600 trandafiri în geveciuri pentru grupuri alese din speciile cele mai frumoase.
SEMINTE DE CANTALUPI din vestita colecțiune cultivată în această grădiniță; în pașete.
ACUM FIIND TIMPUL PLANTAȚIUNILOR rog a se grăbi comanda. Pentru prețuri și detalii a se adresa la sub-scribul; cu această ocaziune exprim gratitudinea mea onorabilelor persoane, care încurajând silințele mele, m-au onorat cu scrisori de mulțumire.

JEAN VERMEULLIN
 Grădinar la D. n. G. C. Philipescu
 Strada Dionisie No. 42. București.

La administrația d-ului „Reaboin” se
 vânză de vânzare:

**DICTIONARIUL
 LIMBEI ROMĂNE**
 și
GLOSARIU.
 După înscărinarea dată de
Societatea Academiei Române
 de
A. T. LAURIAN și I. C. MASSIMU
 43 EASCICULE.
 Cu prețul de Lei noi 60 în loc de 72.
 Administrația.

În librăria Socec & Comp.
 spre vânzare:
Radu Buzescu
 sau
HAN TĂTARUL
 Un volum în 8°, prețul 2 lei noi.

NOUA INVENȚIUNE
PARFUMERIE IXORA BROIENE
ED. PINAUD
 Săpun de IXORA
 Esență pentru batiște . . . de IXORA
 Apa de toaletă de IXORA
 Pomadă de IXORA
 Olie de IXORA
 Praf de orez de IXORA
 Cosmetic de IXORA
 37, Boulevard de Strasbourg, 37.
 Singurul Deposit al d-ului Apasief Mignot.

AVIS IMPORTANT
 Am onoare a înnoștința pe Domnul
 Inginerul topograf precum și pe Onor. Pu-
 blic că am aranjat un Atelier Mecanic în
 Strada Berzel No. 25 după sistemul cel
 mai modern, primind comenzi și repara-
 țiuni de instrumente Geodesice, fizice,
 astronomice, telegrafo-electrice, chirur-
 gicale etc. etc. cu precizii reduse de 50%
 precum și efectuarea de Sunătoare electrice
 a 15 franci de cameră.
 Rog pe Onor. d-ii Ingineri a mă onora
 cu comanda d-ilor și am fermă încredere
 în a-i convige că jehă acmă de și să plătit
 îndoiti nu au fost nici o dată servii cu
 lucrări spre deplina d-ori mulțumire; în-
 sărcinându-mă dar a efectua lucrările cu
 cea mai mare exactitate, soliditate și prom-
 ptitudine.
 Cu respect
AMANDUS de HAN

SPECIALITATE
MADAME LUCIE
 CORSETURI PE MĂSURĂ

 Execută ori-ce comandă de
 corseturi pe măsură cu precizii
 cele mai moderate, asemenea mai
 primează ori-ce reparațiune de
 corsetul precum și spălatul ca
 din nou.
 Se primească comanda prin
 poștă trimițând măsura.
 Corset cultrase, Corset ortho-
 pedic și Corseturi pentru Copii.
 Onor. în România
 Strada Academiei No. 25 lînga Rasca.

PO-HO renumită esență japoneză, care
 vîndică îndată ori-ce durere de
 cap și gîșese la farmacia d-lui F. Brna
 via-ă-via de biserică Sărindar.

A eșit în editura librăriei E. GRAEVE & Comp. calea Victoriei
 ă-vis de teatrul național:

CALENDARUL PROGRESULUI
PE ANUL 1879.
 Acest calendar este împodobit cu un tablou și o hartă și ca premiu prii
 care compărător înca un CALENDAR DE PĂRETE GRATIS.
PREȚUL 2 LEI NOI.

SIROP DE RAIFORT IODATU
 (brean.)
DE GRIMAULT & C^{ie}
 Pharmaciști la Paris
 PHILADELPHIA 1876 VIENNA 1873

Siropul de Raifort iodat de Grimault & C^{ie} este un combi-
 nare fericită a iodului și ale plantelor anti-scorbutice: Cressonul,
 Raifortul (breanul) Cochlearia a căror eficacitate este popu-
 lare din timpurile cele mai înderitice.
 Tote afecțiunile pentru care întrebuințarea oleului de ficat de
 morșun și alii medicamentelor iodate este indicată sunt combătute
 cu folos prin Siropul de Raifort iodat de Grimault & C^{ie},
 cu acestu avantaj că elu este foarte lesno tolerat de către stoma-
 churile cei mai delicai, pe cătu timpu, oleulu de ficat de morșun,
 hapurile și siropurile de ioduri de fier, occasionează adesea desguști,
 diarehei sau accidente de netoleranță.
 De două-deci ani, acestu medicamentu dă rezultaturile cele mai
 remarcabile în tratamentul Phtisiei (oftice), și în Maladiile la
 copii; elu este puternic contra Scrofulelor, Lymphatismului,
 Rachitismului, Int ririlor și alii Inflamațiunilor glandelor
 gîtului, Tumorilor, gurmelor (coji la copii) și contra diferitelor
 erupțiuni a pelei capulu și alii obrațulu, dându poșt de m'ncare,
 tonificînd țesăturile, combatte pal rea și mollairea
 pelei capulu, dându copiilor vigorea și vessela loru naturală. Elu
 este asemenea unu depuratiu admirabil și unu medicamentu excel-
 lentu contra cojilor de lapte.

* În totu de-una cându oleulu de ficat de
 morșun este luat cu prea mare desguțu,
 sau rîndu înțeles de către stomachurile bol-
 navi și dându locu, mai alesu la copii,
 diarehei, elu este înlocuitu cu folosu prin
 SIROPUL DE RAIFORT IODATU DE GRIMAULT
 ET C^{ie}.
 D^o PETIT.
 (Extrassu din Tribuna medicală din Paris)

* Noni suntem fericiti d'a signala ecce-
 lentele rezultate ce amu obținut în totu
 una prin întrebuințarea SIROPULUI DE RA-
 IFORT IODATU, ca re-generatoru alu sânzei,
 în unele afecțiuni tîndu la uă acțione
 ore care a sânzei, cându ledorulu de po-
 tassium, esența de sal-separia, oleulu de
 ficat de morșun și multe alie depurative în
 rîndu ad fosu nesuficiente sau nu putu
 suportate de către stomachul prea de-
 licu!.
 D^o A. FAVROT.
 Autorulu Tractatulu maladiilor la femel.

* Acestu preparatiune, faptele clinice care
 au stabilit, este indicată în maladiile de
 peptu, scrofule, lymphatismu, rachitismu pa-
 lora și inflamațiunea pelei apulu la copii, unele
 maladii de peptu, cu unu cuvîntu în tote
 afecțiunile datorate unu viciu alu sânzei.
 (Scrupetulu Medicalu belge, 11 februarie 1877)

* Nu așu ști cătu de multu trebuie recom-
 mandatu SIROPUL DE RAIFORT IODATU, dupe
 parca mea este unu din cel mai puternic
 modificatoru ale constitutiunilor lymphatice.
 D^o F. GIBOUT,
 Medicu alu Spitalulu din Paris.

* Amu vădu, supu influența lui, ulcere
 scrofuloase ce nimicu nu putu curarisi,
 care au rezistat acțiunilor constitutiunilor, cicatriza-
 rîndu-se cu unu repede siue extraordinarie.
 * Amu vădu la copii, afecțiuni tuber-
 culose d'ose molliindu-se și curarisi-
 nîndu-se prin întrebuințarea SIROPULUI DE
 RAIFORT IODATU.
 GUESNARD.
 Vechiu internu alu spitalulu din Paris
 și medicu la Noua-Orleans.
 (Extrassu din Monitorulu Medicalu
 din Viena Austria)

La Paris, cassa GRIMAULT & C^{ie}, 8, rue Vivienne
 și în PRINCIPALELE PHARMACII DIN FRANȚIA și DIN STREINĂȚATE

Loteria germană de bani Tragerea la 11 Decembrie anul corent s. n.

Guvernul Hamburgian, conform deciziunii din 10 Octombrie 1878 a aprobat din nou această
 mare loterie de bani, prin urmare această loterie existînd de 100 de ani are loc acum la
 al 275-lea de ori. Controla guvernului Hamburgian nu privește numai pe emisiunea loselor
 ci se întinde și asupra tragerilor oferîndu-se astfel fie-cărui din toate punctele de vedere
 siguranța cea mai suficientă. Și pentru plata exactă a câștigurilor guvernul Hamburgian
 garantează cu totă averea Statului. A 275-lea loteria germană de bani are în vedere numai
 82.500 lose (de la No. 1 - 82.500) și conform programului oficial de tragere 42.600 lose tre-
 bușac să se trase cu câștiguri negrețit, șansa de câștig e dură foarte însemnată căci mai
 mult ca jumătate a tuturor loselor existente trebușac să câștige. Câștigul cel mai mare
 care e de făcut în cazul cel mai fericit se urcă la

500,000 LEI NOI
 deosebit de acesta mai sunt de făcut următoarele premii mari:

1 à franci 333,333	3 à franci 10,000	3 à franci 8,000
1 à franci 166,666	1 à franci 33,333	31 à franci 6,666
1 à franci 106,666	6 à franci 26,666	61 à franci 5,333
1 à franci 50,000	6 à franci 20,000	4 à franci 4,000
1 à franci 66,666	1 à franci 16,000	304 à franci 2,666
1 à franci 53,333	24 à franci 13,333	3 à franci 2,000
1 à franci 48,000	2 à franci 10,666	

și mai multe sute câștiguri de Lei noi 1800, 1333, 666, 400, 333, și 266 etc. etc. în total
 conform mențiunii de mai sus 42.000 câștiguri. Lote 42.000 de câștiguri se trag în 7
 secțiuni de tragere care se succed repede. Cine dorește a mai participa la această loterie gră-
 diosă trebuie să transmită înainte:

Lei noi 48 pentru 1 los întreg original
 . . . 24 . . . jumătate los întreg
 . . . 12 . . . un sfert los original

și va primi atunci losele comandate în original. Observăm încă odată însă prin această
 că prețul loselor e oficialmente hotărît și că noi nu expediam nici promese, bilete de participat,
 nici veri o altă efectă de loterie întregă și numai losele originale pentru care Statul
 garantează și care sunt învestite cu armările Statului. Jumătățile și sferturile de lose sunt
 asemenea losele originale.
 Costul loselor comandate se pôte transmite în bilete hipotecare române sau în polițe trase
 asupra caselor de bancă franceze, engleze și germane. Fie-cărui tîmăritu de lose îl ală-
 turăm gratis și programa oficială a tuturor claselor, și după fie-care trageră expediam pe
 dată fie-cărui posesoru de lose lista oficială a tragerii de urde se constată rezultatul tra-
 gerei exactamente. Sumele câștigate s'au scbit de noi imediat după trageră sub controlu
 guvernulu. Siăm în relațiuni cu case de bancă din toate pîrțile României și suntem deci
 în pozițiune de a putea plăti câștigătorilor, sumele câștigate în domiciliul lor sau în orașul
 cel mai apropiat și chiar în soiul de monedă ce ar dori câștigătorii.
 Tragerea urmînd a se începe deja la 11 Decembrie a. c. a. n. rugăm a adresa comanda
 grabnic și direct către:

Biuroul principal de Loterie
JOSEPH SINTHAL & Co.
 Hamburg (Germania.)
 Scrisori din România sosesc la Hamburg în 70 ore. Corespondența românească, franțuzească,
 italienească, englezească, grecească etc. etc.

DE VENZARE
FABRICELE DE BERE, SPIRT SI DROJD
 situat în
Turnu-Severin, Strada Aurelian No. 5
 în deplină lucrare, în așteptare de gara calei ferate și Agenția vaporei
 pe Dunăre, purtînd firma
H. F. VAN BELLE
 Vînzarea va avea loc ca ban de mizeri înaintea Onorab. Tribunal
 Mehedintz Secția I-a în ziua de 19 Decembrie 1878.
 Pentru condițiuni și detaliiuri a se vedea la localul fabricelor în to-
 țilele de la 9-12 dimineața și de la 3-7 seara.
 (819-12) **Tutorele L. DE BIE.**

MARELE MAGAZIN DE HAINE CONFEȚIONATE ȘI ARTICOLE DE MODĂ
A LA BELLE
JOSEF
FURNISORUL
 20, COLȚIUL BULEVARDULUI ȘI
 Face cunoscut onor. Clientele, că i a sosit pentru sezonul
 cele mai moderne, fasone elegante croite, dupe
Costume complete de Fantasie
Redingote Hardington
Jaquette Bosphore
Sacco Coupe anglaise
Pardessus Renaissance și diferite alte fasone
PREȚURILE CELE
 Se primește și comăndu de toate felurile de haine care
 se efectuă cu mare promptitudine.



JARDINIÈRE
GRÜNBAUM
CURTIEI
 MOGOSIAIEI, CASA GRECENU, 20
 actual UN MARE și BOGAT sortiment de haine din stofele
 cele din urma jurnale de Paris și Londra.
Cămăși franțuzești, albe și colorate
Lingerie de toate felurile
Cravatte Plastron, Régate etc. negre și colorii
Umbrele și obiecte de fantasie
Mănuși și toate lucrurile de modă
MAI MODERATE
JOSEF GRÜNBAUM
 Furnisorul Curții, No. 20 Colțul Bulevardului și Mogosiei Casei Grecenu.